
Проблеми екстремальної та кризової психології. 2016. Вип. 20 

 63 

3. Furduj F. I. Sovremennye predstavlenija o fiziologicheskih 

mehanizmah razvitija stressa / F. I. Furduj // Mehanizmy razvitija stressa. Sb. 

nauchn. trudov. – Kishinev : Shtiinca, 1987. 

4. Kljapec' O. Ja. Metodiki vivchennja povsjakdennogo stresu і sposobіv 

rozv’jazannja krizovih zhittєvih situacіj / O. Ja. Kljapec', B. P. Lazorenko. – 

K., 2009. – S.13–15. 

5. Іvanov D. A. Psihologo-psihіatrichnі aspekti mirotvorchoї dіjal'nostі. 

/ D. A. Іvanov. – Chernіvcі, 2007. – 424 s. 

6. Abdurahmanov R. A. Voennaja psihologija /  Abdurahmanov R. A. – 

M. : Voennyj universitet, 1996. – 260 s. 

7. Suvorova V. V. Psihoprofilaktika stressa /  Suvorova V. V. – M. :  

Pedagogika, 1985. – 208 s. 

 

УДК 159.923.2 

 

Зубовський Д.С., науковий кореспондент лабораторії вікової психофізі-

ології Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України, молод-

ший науковий співробітник науково-методичного відділу (психологічно-

го вивчення особового складу) НМЦ КП МОУ, e-mail: 

z.dmitry.zub@gmail.com 

 

ФЕНОМЕН ПОСТТРАВМАТИЧНОГО ЗРОСТАННЯ  

ЯК ПЕРСПЕКТИВНИ НАПРЯМОК ДОСЛІДЖЕНЬ  

У ВІТЧИЗНЯНІЙ ПСИХОЛОГІЇ 

 
Стаття присвячена висвітленню та аналізу сучасного стану наукового вивчен-

ня феномену посттравматичного зростання в зарубіжні психології. Початок вивчення 

феномену посттравматичного зростання відображає собою зміну дослідницьких па-

радигм стосовно психологічної травми. На сьогоднішній день феномен посттравма-

тичного зростання займає одне з провідних місць в професійній літературі за кількіс-

тю щорічних досліджень та публікацій. В роботі висвітлено ключові та найбільш 

проблемні сфери дослідження цього явища. Зокрема, здійснено диференціацію  фе-

номену посттравматичного зростання від деяких пов’язаними чи подібними психоло-

гічних концептів ( психологічна резільєнтність, життєстійкість, диспозиційний опти-

мізм, почуття узгодженості ). Окрім цього, в роботі  виділено основну характеристику 

посттравматичного зростання та продемонстровано  три основні сфери прояву цього 

феномену (позитивні зміни у ставленні до себе, зміни в міжособистісних відносинах, 

поява більш інтегрованої життєвої філософії). Зазначено сучасний стан побудови ви-

черпних теоретичних моделей посттравматичного зростання.  

Ключові слова: посттравматичне зростання, психологічна травма, психотрав-

муюча подія. 

 

Статья посвящена освещению и анализу современного состояния научного 

изучения феномена посттравматического роста в зарубежной психологии. Начало 

изучения феномена посттравматического роста отражает изменение исследователь-

ских парадигм относительно психологической травмы. На сегодняшний день фено-
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мен посттравматического роста занимает одно из ведущих мест в профессиональной 

литературе по количеству ежегодных исследований и публикаций. В работе осве-

щены ключевые и наиболее проблемные сферы исследования этого явления. В час-

тности, осуществлено дифференциацию феномена посттравматического роста от 

некоторых связанных или подобными психологических концептов (психологичес-

кая резильентность, жизнестойкость, диспозицийний оптимизм, чувство согласо-

ванности). Кроме этого, в работе выделено основную характеристики посттравма-

тического роста и продемонстрированы три основные сферы проявления этого фе-

номена (положительные изменения в отношении к себе, изменения в межличност-

ных отношениях, появление более интегрированной жизненной философии). Указа-

но современное состояние построения исчерпывающих теоретических моделей пос-

ттравматического роста. 

Ключевые слова: посттравматический рост, психологическая травма, психот-

равмирующее событие. 

 

Постановка проблеми. В останні роки в зарубіжній психології 

спостерігається стрімка зміна дослідницьких парадигм стосовно дослі-

дження психологічної травми. На противагу традиційній та широко 

представленій «патологізованій» парадигмі, що відповідає на питання 

про те, яким чином вплив стресорів призводить до небажаних хвороб-

ливих наслідків, все активніше протиставляється нова – позитивно оріє-

нтована. З’являється все більше досліджень, в яких не лише констату-

ється деструктивний бік психотравми, але й емпірично підтверджують-

ся позитивні або адаптаційні зміни особистості внаслідок переживання 

психотравмуючої події. Так, станом на 2004 рік, в своїй оглядовій статті 

на тему «позитивні зміни після травматичних подій», С. Джозеф та 

А.Лінлей,  визначали лише 39 наукових робіт, в яких повідомлялося про 

позитивні зміни, що відбулися з тими, хто пережив травматичну подію 

[13]. На сьогоднішній день ця цифра збільшилася в десятки разів. Лише 

на вищезазначену наукову статтю, в пошуковій системі «Google 

Scholar», вже налічується близько 1500  наукових посилань.    

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У західній психології 

позитивні наслідки травматичного досвіду знайшли своє представлення 

в концепції посттравматичного зростання (posttraumatic growth). Піоне-

ри дослідження цього феномену Р.Тедескі та Л. Калхоун визначають 

посттравматичне зростанням як «досвід позитивних змін, унаслідок бо-

ротьби зі значною життєвою кризою» [20, с. 1]. На сьогоднішній день 

феномен посттравматичного зростання займає одне з провідних місць за 

кількістю щорічних досліджень та публікацій. Цьому багато в чому 

сприяють результати,  що продемонстрували важливість розуміння 

ключових аспектів посттравматичного зростання для підвищення ефек-

тивності заходів психокорекції, реабілітації та психотерапії осіб після 

впливу психотравмуючої події [10].  

Активно досліджуються психологічні (темперамент, риси особис-

тості) та соціально-психологічні (соціальна підтримка, умови життя) 
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предиктори посттравматичного зростання [19]. Розробляються моделі 

процесу зростання та їх ключові компоненти [11; 20]. Широке висвіт-

лення отримали дослідження взаємозв’язку посттравматичного зростан-

ня та посттравматичного стресового розладу [7]. Розкриваються гендер-

ні особливості прояву посттравматичного зростання. 

Проте, не зважаючи на активний розвиток за кордоном, феномен 

посттравматичного зростання залишається майже не відомим для вітчи-

зняної психологічної науки. Єдиними вітчизняними напрацюваннями в 

цьому напрямку є серія статей опублікованих О.А. Шелюг та С.Л. Чечко 

[2; 3].  

Метою даної роботи є аналізу сучасного стану наукового вивчення 

феномену посттравматичного зростання в зарубіжні психології, висвіт-

лення ключових та найбільш проблемних сфер дослідження цього явища. 

Виклад основного матеріалу. Загальне розуміння того, що страж-

дання та дистрес можуть виступати в якості джерел позитивних або 

адаптаційних змін особистості (принаймні для деяких осіб) не є новим 

та імпліцитно простежується протягом всієї історії людства. Наприклад, 

деякі з ранніх ідей та релігійних писань стародавніх Греків, Іудеїв та 

Християн, а також деякі з вчень Іудаїзму, Буддизму та Ісламу, містять 

елементи констатування «потенційно-перетворюючої» сили пережитого 

страждання [18]. 

В психологічній науці інтерес до позитивних наслідків пережитих 

травматичних подій почав з’являтися з середина XX століття. Одними з 

перших та найбільш значущими роботами в цій галузі були напрацю-

вання В. Франкла та Дж. Каплана. Обидва дослідника розглядали пси-

хотравмуючі ситуації та обумовлені ними страждання одночасно і як 

джерело небезпеки психічного здоров'я, і як джерело потенційних пози-

тивних здобутків для особистості.  Зокрема, Віктор Франкл в своїй книзі 

«Людина у пошуках справжнього сенсу», зумів яскраво проілюструвати 

значення пережитих психотравмуючих ситуації й пов’язаних з ними 

страждань для знаходження справжнього сенсу життя [8]. Дослідник 

переконує, що обумовлені психотравмючою ситуацією страждання час-

то дозволяють людині проявити внутрішню свободу волі, зробити віль-

ний вибір та сформувати власні нові сенси.  

Починаючи з 80-х років у науковій літературі був представлений 

широкий спектр досліджень, які в тій чи ішій мірі підтверджували 

погляди вищезазначених науковців. Зокрема, деякі позитивні здотутки 

спостерігалися в результаті боротьби осіб з такими серйозними сомати-

чними захворювання як ревматоїдний артрит (H. Tennen), рак 

(M.J. Cordova) та інфаркт міокарда (G. Affleck); після переживання осо-

бами тяжких сімейних випробувань, зокрема  втрати близької особи 

(L.G. Calhoun, R.G. Tedeschi), безпліддя (H. Tennen, G. Affleck, R. 

Mcndola) та боротьбі з захворюваннями дітей (D.A. Abbott, H.M. 
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William); в результаті зазнавання сексуального насильства, зокрема 

згвалтування (P. Frazier, G. Theresa, M.R. Burt, B.L. Katz) та інцесту 

(R.L. Silver, M.H. Stones) [7; 19; 20]. Зокрема, згідно з результатами 

дослідження Марта Р. Берта та Бонні Л. Каца, було встановлено, що 

50% жертв згвантування відзначали, що після цього насильства та 

боротьби з його наслідками вони змінилися в позитивному напрямку; 

менше 15% вважали, що вони змінилися в негативному напрямку. 

Досліджувані жінки повідомляли, що позитивні зміни проявлялися в 

позитивній зміні уявлення про себе; появи крашого саморозуміння; 

підвишення сенсу власного життя. Вони довіряли собі значно більше та 

брали на себе відповідальність за те, що роблять [6, c. 69]. 

Не меншого висвітлення отримали дослідження позитивним особи-

стісних здобутків отриманих в результаті автотранспортних аварій 

(S. Joseph, W. Ruth), пожеж (S.C. Thompson,) та різноманітних 

катастроф (S.C. Thompson ). Зокрема, С. Томпсон в своїх дослідженнях 

осіб чиї будинки були пошкодженні або зруйновані в результаті пожежі 

встановила, що 66% респондентів повідомили про певні позитивні змі-

ни; деякі особи з цього дослідження, хоча  і втратили все своє майно, 

заявили про свій досвід «зростання». Вони повідомляли, що дізналися 

значно більше про себе і значно краще оцінюють інших людей, які та-

кож зазнали втрати [21, c. 292].  

Для опису та концептуалізації позитивних змін, що відбулися у ві-

дповідь на зазначений вище спектр життєвих травматичних ситуацій, в 

науковій літературі було представлено цілу низку термінів: «самоонов-

лення» ( D.T. Jaffe ), «позитивний сенс» ( S.C Thompson), «зростання ек-

зистенційної усвідомленості» ( I.D. Yalom, M.A Lieberman ), «позитивні 

зміни» ( S. Joseph, R. Williams, W. Yule ), «пов’язане із стресом зростан-

ня» ( C.L. Park, L.H. Cohen, R. Murch ) «квантум зміни» ( W.R. Miller, 

J. C'deBaca ), «трансформаційний копінг» ( C.M. Aldwin, K. Sutton, M. 

Lachman ), «знаходження користі» ( G. Affleck, H. Tennen ),  «процві-

тання» (C. Ryff,  B. Singer), «сприйняття вигод» ( J. C. McMillen, R.H. 

Fisher ), «відкриття сенсу» ( J.E. Bower ) «позитивні побічні результати» 

( J.C. McMillen, C.L. Cook ), «позитивне переосмислення» ( M.F. Scheier, 

J.K. Weintraub ), «змагальницьке зростання» ( P.A. Linley,  S. Joseph), 

посттравматичне зростання ( R.G. Tedeschi, L.G. Calhoun )  [11, c. 1041-

1042; 20, с. 3].  
На думку С. Джосефа та А. Лінлей, в загальному, перераховані ви-

ще поняття є взаємозамінні і синонімічні та не здатні претендувати на 
першість в описі цього феномену [11, c.1042].  Проте, активне нарощен-
ня емпіричних та теоретичних напрацювань в цій галузі протягом 
останніх 20 років дозволяє констатувати, що на сьогодні найпоширені-
шого вжитку набув термін «постравматичне зростання». За переконан-
ням низки дослідників (T. Zoellner, A. Maercker, R. G. Tedeschi, L. G. 
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Calhoun ) цей термін є найбільш оптимальним та найкращим чином ві-
дображає феноменологічну сутність явища в кількох напрямках [20, с. 
4]. По-перше, наявність слова «зростання» підкреслює, що особи вийш-
ли за межі їх колишнього рівня адаптації, психологічного функціону-
вання або розуміння життя. По-друге, наприклад, на відміну від запро-
понованого терміну «пов’язане із стресом зростання», термін «посттра-
вматичне  зростання» підкреслює той факт, що зростання відбувається в 
результаті надзвичайної стресової події (травматичної події), а не як на-
слідок будь-якого іншого незначного стресу або природного процесу 
розвитку. По-третє, термін «посттравматичне  зростання» на відміну від 
термінів «процвітання» та  розростання (thriving), залишає місце для 
припущення, що ці позитивні зміни, які обов’язково потребують значної 
загрози або руйнування фундаментальних життєвих схем, інколи  мо-
жуть співіснувати із значним психологічним дистресом [20]. В силу ви-
щезазначених аргументів саме цей термін буде використовуватись в 
нашому дослідження як основний. 

Розглядаючи феномен посттравматичного зростання, слід провести 
чітку диференціацію між ним та деякими пов’язаними чи подібними 
концептами. Зокрема, феномен посттравматичного зростання повинен 
бути чітко диференційований від таких широко відомих теоретичних 
концептів як психологічна резільєнтністю, життєстійкість, диспозицій-
ний оптимізм, та почуття узгодженості. Всі ці концепти описують певні 
особистісні характеристики, які дозволяють людині доволі успішно про-
тистояти негараздам різної природи. Так, під психологічною резільєнт-
ність розуміється динамічний процес позитивної адаптації людини до не-
гараздів; здатність особи продовжувати ефективно функціонувати після 
значних життєвих позбавлень та скрутних становищ існування [20, с. 4]. 
Під життєстійкістю розуміється система диспозиційних переконань лю-
дини ( про себе, світ, відносини зі світом), що в залежності від виражено-
сті перешкоджає виникненню внутрішнього напруження і стресових си-
туаціях за рахунок стійкого подолання стресів та сприйняття їх як менш 
значущих  [1]. Особи з високим рівнем життєстійкісті цікаві та активні, 
вважають, що вони можуть впливати на події та очікують, що життя ви-
суває виклики, які можуть бути вирішені з особистісним розвитком. По-
чуття узгодженості описує осіб, які значно краще здатні впоратися зі 
стресами оскільки можуть осягнути чи зрозуміти події, можуть керувати 
ними, та можуть знайти сенс в них [4]. Під оптимізмом розуміється дис-
позиційна позиція людини, що забезпечує очікування позитивних ре-
зультатів з будь-яких пережитих життєвих подій [16].  

Як вже зазначалося, всі вище перераховані психологічні концепти 

описують певні особистісні характеристики, які дозволяють людині ус-

пішно протистояти негараздам різної природи. На противагу цьому, по-

сттравматичне зростання, в першу чергу, відображає якісну трансфор-

мацію функціонування людини. На думку Р. Тедескі та Л. Калхоун пос-
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ттравматичне зростання «стосується до змін в людях, які виходять за 

межі здатності протистояти та не зазнавати ушкоджень у вкрай стресо-

вих умовах» [20, с. 4]. На противагу цьому, посттравматичне зростання, 

в першу чергу, відображає якісну трансформацію функціонування лю-

дини. Як зазначає Р. Тедескі та Л. Калхоун посттравматичне зростання 

«належить до змін в людях, які виходять за межі здатності протистояти 

та не зазнавати ушкоджень у вкрай стресових умовах» [20, с. 4]. Цей 

концепт постулює положення, що в житті людини з’являється щось по-

зитивно нове, щось, що означає свого роду рух за межі передтравматич-

ного рівня адаптації. Посттравматичне зростання включає якісну транс-

формацію чи якісну зміну функціонування людини.  

З цією точкою зору повністю погоджується С. Джозеф, зазначаючи 

в своїх працях, що навіть «коли клієнт досягає більш розвинутої струк-

туру «Я», що забезпечує конгруентність між «Я» та досвідом, він також 

повинен стати більш повноцінно функціонуючим». Конгруентна реінте-

грація «Я» з досвідом – відзначає С. Джозеф – стосується не повернення 

клієнта до його або її передтравматичного рівня функціонування, а ви-

ходу клієнта за межі свого колишнього рівня функціонування» [11].  

Згідно з переконанням вчених у виході за межі дотравматичного 

рівня функціонування (або зростання рівня функціонування у дотравма-

тичних межах) і полягає основна характеристика феномену посттравма-

тичного зростання, оскільки він, на відміну від звичайного повернення 

до передтравматичного рівня функціонування, забезпечує можливість 

людині стати більш стійкою до подальшої реттравматизації. Когнітивна 

перебудова, що відбувається в процесі боротьби з наслідками психотра-

вми, дозволяє людині виробити когнітивні схеми, які не включають мо-

жливість травм в майбутньому, і в силу набутого досвіду, стати більш 

стійкими до «руйнування».  

На сьогоднішній день частина теоретичних підходів розглядає пос-

ттравматичне зростання як результат боротьби особистості з травмати-

чним стресом, інші схильні вважати посттравматичне зростання власне 

процесом подолання травми. Щоправда, більшість дослідників вважа-

ють, що процес і результат посттравматичного зростання є різними мо-

дусами існування цього феномену і відіграють різну адаптивну роль 

[3, c. 115].  

Прийнято вважати, що позитивні ефекти посттравматичного зрос-

тання проявляються у трьох основних сферах. Вперше виділення цих 

ключових сфер зростання було запропоновано Р. Тедескі та Л. Калхоун 

на основі якісного аналізу літератури та безпосереднього опитування 

значної кількості осіб, що зазнали травматичних ситуацій [19].  На сьо-

годнішній день такий розподіл (з незначними варіаціями) підтримується 

в більшості досліджень. 
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Перша сфера прояву посттравматичного зростання представлена 

позитивною зміною в сприйняті й ставленні до себе та зростанні емо-

ційної експресивності. Спостерігається більш зв’язна Я-концепція, яка 

включає не лише усвідомлення персональної сили та опірності негатив-

ним подіям, а і краще розуміння власної вразливості та власних обме-

жень [3]. Особи відчувають себе більш досвідченими, більш сильними, 

впевненими в собі, здатними прийняти існуючий порядок речей та гідно 

зустріти майбутні складнощі. Так, дослідження С Джозефа та Р. Вільям-

са продемонструвало, що 83% осіб, які пережили ситуацію потоплення 

круїзного судна «Юпітер» (21 жовтня 1988 року), в своїх самозвітах по-

відомили про сильні позитивні зміни в їх поглядах на життя. Більшість 

досліджуваних осіб погоджувались з тим, що вони вже не сприймали 

життя як щось належне (91%), та відзначали що вони стали більш рішу-

чими у домаганні успіху у власному житті (50%)  [9].   

Друга сфера прояву посттравматичного зростання це зміна в міжо-

собистісних відносинах, а саме більш тісні сосунки з родиною та іншими 

значущими людьми, зростання цінності стосунків, альтруїзм і відданість, 

здатність приймати допомогу, підвищена чутливість стосовно інших та 

відкритість до нових форм поведінки. Зміни в міжособистісних відноси-

нах виражаються у більш глибокому сприйнятті важливості сімейних 

зв’язків, підвищенні цінності інших, особливо найближчих родичів та 

друзів. Спостерігається значне збільшення співчуття до інших, встанов-

лення більш близьких відносин з оточуючими, готовність до безпосеред-

нього вираження почуттів та саморозкриття. Зокрема, Г. Афлек описую-

чи реакції матерів, чиї новонароджені лікувались від важких пренаталь-

них медичних проблем, відзначав, що майже 60 % матерів з цієї вибірки 

повідомили про певні відчутні для них здобутки, значна частка яких була 

пов’язана зі збільшенням інтимності сімейних стосунків, емоційним зро-

станням і розумінням того наскільки дорогоцінною є їхня дитина [5].   

Третя сфера прояву посттравматичного зростання це поява більш 

інтегрованої життєвої філософії, світогляду, що включає підвищення 

значущості власного існування, зміну пріоритетів, зміцнення переко-

нань, почуття смислу, цілковите оновлення світосприйняття [3]. Зміни в 

життєвій філософії виражаються у зміні  життєвих пріоритетів, умінні 

цінувати життя в цілому та в дрібницях, духовному рості та мудрості. 

Особи, що демонструють позитивні зміни такого типу повідомляють 

про підвищення цінності власного життя і кожного нового прожитого 

дня. Вони здатні серйозно переосмислити власні пріоритети та визначи-

ти, що дійсно важливо для них в цьому житті. Окрім цього спостеріга-

ється поява нових можливостей, здатності та бажання здійснити пози-

тивні зміни в житті, знайти нові інтереси. Зміни в філософії життя пові-

домляється багатьма особами, які борються з травмою. Так, Тейлор та 

Літман встановили, що 60% жінок, у яких було виявлено рак, повідоми-
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ли позитивні зміни в пріоритетах. Зокрема, ці жінки стали ставилися до 

життя більш просто та з насолодою (життя, яке надавало значно більше 

задоволення) [17]. Дев’яносто чотири відсотки з осіб, що вижили після 

катастрофи  круїзного корабля «Юпітер» повідомили, що вони більше 

не сприймали життя, як щось належне; 71% повідомили, що вони жи-

вуть кожен день на повну [9]. 

Важливим питанням, над вирішенням якого задумувались вчені в 

межах  дослідження посттравматичного зростання полягало у тому чи 

насправді всі вищезазначені позитивні здобутки є реальними.  Виникали 

сумніви, про те чи насправді посттравматичне зростання має місце, чи 

не є ці позитивні здобутки лише відображенням соціальної бажаності зі 

сторони досліджуваних осіб або лише їх позитивними ілюзіями, які хо-

ча і виконують адаптивну функцію, однак не ґрунтуються на конкрет-

них та об’єктивних змінах [12].  Сумніви стосовно цього були розвінча-

ні в дослідженні К. Пака, психолога з Каліфорнійського університету 

[15]. Використовуючи у своєму експерименті дослідницьку стратегію, 

яка передбачала порівняння суб’єктивних оцінок наявності посттравма-

тичного зростання з об’єктивними оцінками та зовнішніми критеріями 

(відгуки значущих близьких осіб), вченому вдалося встановити значу-

щий статистичний зв'язок.  

Одним з найбільш проблематичних аспектів вивчення посттравма-

тичного зростання залишається побудова відповідних та вичерпних тео-

ретичних моделей цього феномену. На сьогоднішній день в науковій лі-

тературі найбільшого висвітлення отримали дві теоретичні моделі: фун-

кціонально-описова модель запропонована Р. Тедескі та Л. Калхоун та 

особистісно-центрована модель запропонована С. Джозефом [11; 20].  

Функціонально-дескриптивна модель посттравматичного зростання 

була розроблена в світлі теоретичних поглядів соціально-когнітивного 

підходу до посттравматичного стресу сформованного відомою амери-

канською дослідницею Р. Янофф-Бульман. Особливого значення для ці-

єї теоретичної моделі набуло поняття «світ припущень» (assumptive 

world). Автори функціонально-дескриптивна моделі розглядають зрос-

тання як потенційний наслідок когнітивних зусиль переоцінити почат-

кові, дотравматичні уявлення про світ та  поступово реконструювати 

«світу припущень» [20]. 

Особистісно-центрована модель С. Джозефа, що ґрунтується на те-

оретичних поглядах К. Роджерса та розглядає посттравматичне зрос-

тання як процес когнітивної акомодації травматичного досвіду та пере-

будови Я-концепції [11].  Слід зазначити, що на сьогоднішній день, для 

забезпечення більш комплексного та складного теоретичного аналізу, 

спостерігається поступова трансформація особистісно-центрованої мо-

делі посттравматичного зростання в теорію  організмічної оцінки 

(«organismic valuing theory») [11].  
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Висновки та перспективи подальшого дослідження. Як видно з ви-

щевикладеного матеріалу, на сьогоднішній день позитивні здобутки 

особистості після переживання травматичної ситуації загальноприйняті 

та активно підтверджуються науковими дослідженнями. Феномен пост-

травматичного зростанняя є доволі поширеним явищем, яке може вини-

кнути в результаті боротьби особи з наслідками травматичної ситуації 

різного характеру. Це зростання проявляється в різних сферах за допо-

могою різних механізмів.   

Порівнюючи широке висвітлення феномену посттравматичного 

зростання в закордонній літературі з наявною кількість вітчизняних на-

укових робіт, можна констатувати, що вітчизняна розробленість цієї 

проблематики є недостатньою.  Соціально-політичні умови нашого сьо-

годення та колосальний запит сучасних українських реалій, робить над-

звичайно актуальним більш широкий  розгляд цього феномену як в тео-

ретичному, так і емпіричному плані.   
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ГЕНЕТИЧНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

ОПТИМІЗАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ  ВЗАЄМОДІЇ В ОСВІТНІХ  

ЗАКЛАДАХ РІЗНОГО ТИПУ 

 
У статті автор розкриває концептуальні основи проблеми оптимізації педаго-

гічної взаємодії в сучасному освітньому просторі. В контексті генетично-

психологічної парадигми розкрито закономірності і специфіку міжособистісного 

спілкування учасників педагогічного процесу, висвітлено системні комунікативно-

перцептивні утворення їхньої взаємодії. Крізь призму генетичної психології здійс-

нено багатовекторне теоретико-емпіричне  вивчення психологічних особливостей 

педагогічного спілкування. 
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